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铝土矿石磨矿功指数测量方法

1 内容与适用范围

本标准规定了以球磨功指数表示的铝土矿原料磨矿功指数的测量试验方法。
本标准适用于铝土矿原料及其混合料的球磨功指数测量试验。球磨功指数产品粒度范围为45~500μm，通常设定为150μm。

2 引用标准
铝土矿原料破碎及磨制过程中，筛分所用标准筛的筛网符合以下标准。

GB3350.7                    水泥物理检验仪器 标准筛
JB3316                      磨料粒度及其组成
3 术语

3.1  铝土矿球磨功指数：表示铝土矿原料及其混合料易磨性的指数。
3.2  80％粒径：铝土矿粉粒状物料80％可以通过的筛孔大小。

3.3  
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     循环负荷在(250±5)％范围内。

3.4  平衡状态：试验磨机每转产生的成品量误差小于3%（即连续三个Ｇbp值中最大值与最小值之差不超过这三个Ｇbp值平均值的3%）。

4 方法原理

物料经规定的磨矿功指数球磨机研磨至平衡状态后，以磨机每转生成的成品量计算铝土矿球磨功指数，用以表示铝土矿物料研磨的难易程度。
5 设备仪器
5.1  磨矿功指数球磨机(如图1)。有效尺寸：Φ305mm×305mm；转速：70r/min；钢球为滚珠轴承用球，重量不少于19.5kg。钢球级配：Φ38mm 43个、Φ31.8mm 67个、Φ25.4mm 10个、Φ19.1mm 71个、Φ15.1mm 94个，总数285。
（注：新钢球使用前要用硅质耐磨物料将钢球研磨至失去金属光泽，抛光后方可使用。）


图1  磨矿功指数球磨机

5.2  标准筛。要求只用筛网符合GB3350.7 及JB3316标准的标准筛，其尺寸见表1。且需准备筛孔尺寸为38~3000μm的其它标准筛备用。
表1  试验用标准筛尺寸

	筛孔尺寸mm
	用途

	3.350
	制备样品用

	2.000
	试样粒度分析用

成品粒度分析用

	1.700
	

	1.000
	

	0.500
	

	0.300
	

	0.150
	

	0.075
	

	0.045
	


5.3  Φ200mm 标准筛振筛机。振动次数：221 次/min；振击次数：147 次/min；回转半径：12.5mm。（筛分时振动5~15分钟，一般采取10分钟）。

5.4  破碎机（100mm×100mm 颚式破碎机）。

5.5  称量设备。最大称量 5000g；精度 0.1g。

6 试样制备

6.1  将物料用3.35mm 筛筛分。小于3.35mm的物料直接作为合格物料，大于3.35mm的物料用颚式破碎机破碎，按粒度大小逐级调节颚板间距。每破碎一次，用3.35mm 筛筛分，取出大于3.35mm 物料反复送入破碎机内再行破碎，直至全部通过3.35mm筛。将上述所有小于3.35mm的物料充分混匀。
6.2  将破碎混均的物料置于105℃的电热恒温干燥箱内烘干24小时。

6.3  取破碎烘干后的物料或按设计配合比的混合料10kg 作为试样待用。

7 试验步骤

7.1  将试样充分混匀，取500g进行筛分，用筛分法求粒度分布，为求得矿石要求的产品粒度筛下百分含量及入磨物料的80％料径提供数据。［实验误差＝（试样总量-筛析总量）×100%／筛析总量。如果误差＞2％，重做；如果误差＜2％，将损失加在最细的粒级中。］
7.2  测定700mL 振实状态下试样重。（测定三次振实状态下试样重，取平均值。）

7.3  平衡状态时成品量按式(1)计算：
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式中：
Ｑ──平衡状态时成品量，g；

Ｗ──700mL 试样重，g。

7.4  将700mL试样加入磨内进行粉磨，操作见附件1(磨矿功指数球磨机操作规程)。

7.5  第一次磨机转数取100~300转。软质易磨物料取低值，硬质难磨物料取高值。

7.6  待磨机转完预定转数后，将磨内物料全部倒出，用要求的成品粒度对应的标准筛进行筛分。称其筛上物重量（Ａ），用总重量（W）减去筛上物重量（Ａ）求得筛下物重量(Ｗ－Ａ)；同时称量筛下物重量以检验其与计算值（Ｗ－Ａ）间的误差，此误差不得大于5g。

7.7  用筛下物重量(Ｗ－Ａ)减去由试样带入的满足成品粒度要求的筛下物重量，求得试验磨机实际产量Ｂ，再求出磨机每转新生成的成品量Ｇbp(g/r）。

7.8  用第n次操作所得Ｇbp值除第(n＋1)次操作需要新生成的成品量来估算下一周期需要的磨机转数。

7.9  称取与(Ｗ－Ａ)相同重量的试样，连同筛上物(Ａ)加入磨内再进行粉磨。每次粉磨保持磨内有Ｗ重量的试样。

7.10 重复试验步骤第7.6~7.9 项操作，计算最后三次Ｇbp的平均值。当连续三次Ｇbp中的最大值和最小值之差不超过平均值的3％时即达到平衡状态。

7.11 将磨矿试验达到平衡状态时最后三个周期所得之成品混合均匀，称取100g，用成品粒度分析套筛筛分，为求得成品的80％粒径提供数据。

8 结果计算

8.1  分别用粒径为横坐标，累计筛余百分数为纵坐标，在双对数坐标纸上绘出入磨粒度与成品粒度分布曲线，求出Ｆ80与Ｐ80。
8.2  粉磨功指数按式(2)计算：
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                           (2)

式中：Ｗib──粉磨功指数，kＷ·h/t；

Ｐ1──试验用成品筛的筛孔尺寸，μm；

Ｇbp──试验磨机每转新生成的成品量，g/r；

Ｐ80──成品80％通过的筛孔尺寸，μm。

Ｆ80──入磨试样80％通过的筛孔尺寸，μm。

8.3  结果表示

粉磨功指数书写时应注明成品筛孔尺寸。如：Ｗib＝12.51kＷ·h/t (P＝150μm)。
9.精密度

9.1  重复性

在重复性条件下获得的两次独立测试结果的测定值，其绝对差值不大于0.60 kＷ·h/t。

9.2  再现性

在再现性条件下获得的两次独立测试结果的测定值，其绝对差值不大于1.00 kＷ·h/t。
10 质量控制

使用时至少每半年校核一次本方法标准的有效性。当过程失控时，应找出原因，纠正错误后，重新进行测定。

200×-××-××实施
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